

του συγχωρητού, εις δολιευμένους: αυτην ταυτην κατα πρωτων λογον και φανερα πασιδηλον δε ηδη τυγχάνει εκ πολλων, και εξ οσων εγραψασαν εν τω τωπω, οτι κατωρθωσαν ουτοι ενωρις να εξεκολληθη η αρχη της και εκ της φανερωτέρας καταστρατηγήσεως, και παραδικάτως των νομων, σκεπτόμενοι οτι ειναι ο μινος τροπος της διατηρήσεως αυτων εν τη εξουσία: ουτω δε, απο τουδε εγεννησαν πράγματα εις τε τον τόπον, και τους διοικουντας αυτον, και εθηκαν εκ νεου τα θεμέλια της κακοδικμο- νίας αυτου.

Ηδη ερωτάται, ποιον εχουν συμφερον οι εις τοιουτον σπημιον εξωθουντες τα πράγματα; Εχουμεν την πεπίθην κιν ακλόνητον οτι η κινή νομοσύνη, η φιλαλήθεια, αρει προς ανακάλυψιν του μυστηριου καταδηλου ηδη οντος. Οι της παρανομίας εργαται, γνωστοι εκ του παρελθόντος αυτων, και εκ των διαπραχθέντων και μετα την αποκατάστασιν του τόπου, και εκ των διαπραχθέντων καθ' εκάστησιν του τόπου, και εκ των διαπραχθέντων εν τη δημοσία στην καθ' εξιν ακατάβλητον, κατέπεσαν εν τη δημοσία γνώμη, και καταδηλον εγένοντο πρό πολλου οι σκοποι αυτων και η πορεία: ελόγως επομένως σκεπτονται διὰ το έαυτον συμφερον οτι άμα πάυση η διαίρεσις, και αποστρέψη ο λαός την προσοχήν του από την σφοδρότητα των πολιτικων παθών, θα εύρεθωι τότε, άνευ ένδοιασμού, παντες σύμφωνοι οτι πρέπει να άρθωσιν εκ του μέσου οι κατά πρωτοβουλίας, και εκ συστάσεως αίτιοι του σκανδάλου και τρώντι, τίς εναποθέτει το καμμητικόν συμφερον, και το εκ τούτου πάθος; δέν θά συμρανήτη μεθ' ημών οτι ειναι ηδη πατριωτική ανάγκη να κατορθωθη του το; Αποτινόμενοι δε, και εις έναντιοπρονουντας ετι εν άλλοις ζητήμασι, υπενθυμιζομεν αυτοις τίνες επροκάλουν άλλοτε τους διωγμούς και τας καταστροφάς αυτων τούτων, και οτι εις δυσχερείς περιστάσεις τους ίδιους θα άντιμετωπίσωιν αληθεί; έχθρους και δώκτας: διότι οι τοιούτοι εν μόνον εχουσι υπ' όβιν, το συμφερον. φανερόν επομένως: οτι τα προσμειδιάματα και προς κλονός πατριώτας ειναι. καθ' υποκρίσιν, και εξ ανάγκης: εις πρώτην ευκαιρίαν θ' αποδειξωσι τούτο και πάλιν το παρελθόν των εγγυάται το μέλλον.

Εκ των ανωτέρω προκύπτει οτι παν μέσον μηχανώνται να γενωσι ζητήματα, και διαίρεσεις, άτινα εκμεταλλεούνται οπως άπασχολήται η κοινή γνώμη, και καταναλίσκηται εις πάθη και άντεγκλήσεις μεταχειριζόμενοι συγχρόνως άριστον μέσον την εμπιστοσύνην της Διοικήσεως, εις ην και μόνην αυτοι ουτοι εϊτα επιρρίπτουσι την ευθύνην: ουτω δε κατορθωσι την έαυτων σωτηρίαν. Την πολιτικην ταυτην ουχι ελόγως θα υποθέση τις πασιδοξον: διότι αναντίρρητον ειναι οτι οι μη ειθισμένοι να ζώσι συμφώνως με τους κανόνες της ηθικής καταναλίσκουσι την επιτηδειότητα αυτων προαγόμενοι και συντηρούμενοι δι' αντιστρώφον μέσον, και όταν άκόμη φανερά και εδολος περισταται ένωπιον αυτων η ευθεία οδός: Την δε τακτικην ταυτην κατορθωσι να παριστάσι συμφέρουσαν τη διοικήσει και ετι χρίν αυτη; δηθεν διαβουλεύονται ενω πράγματι παρέχουσιν ενοχλήσεις, και προσπορίζουσιν αυτη έχθρους πάντας τους δυσχερομένους εκ του τρόπου τούτου της ενεργείας, ως αναμολογούσιν ηδη τα αποτελέσματα: σιδηρούν δε τείχος αποτελούντες άποκακρύνουσι και υπόπτους διαθέτουσι τους δυναμένους να φανώσιν ειλικρινείς, και έντιμους χρήσιμοι. Αείποτε δυστυχώς: τους άρχοντας περιβάλλουσιν ιδιοτελείς, περι ουδενός άλλου μεριμνώντες η προς συντήρησιν της προς αυτους έννοιας, άδιαφορούντες που εξωθούσι τον προς θν προσφέρουσι ψευδη θυμιάματα: παλλά δύναται τις να αναφέρη τοιαυτα παραδείγματα, εξ των έκφραστικώτατα το του Φνεβλωνος, οστις ως παιδαγωγός, και φίλος ειλικρινέστατος υπήρξε του δουκός της Βουργουνδίας, εγκάνου Δουδοβίκου ΙΑ'. χάρις του οποίου συντάξε τας τύχας του Τηλεμάχου ως συμπλήρωμα η ένθμιον της άγωγής αυτου. εν τούτοις μη εφησυχάζοντες, διὰ την άρετήν αυτου οι άφοσιωμένοι, παρέστησαν το σύγγραμμα ως σάτυραν, αν

τάρχης. Έχει πάντοτε πλησίον του τον πιστόν σύντροφόν του, τον άφοσιωμένο Ιαπωνικόν κύνα. Άλλ' ο πτωχός Βλάχ εγήρασε πολύ: εϊνε τυφλός και οι χουσίζοντες οφθαλμοί του εϊνε κεκαλυμμένοι υπό παχέος λευκώματος. Δέν συνοδεύει ποτέ πλέον τον κύριόν του και μένει πάντοτε εις τον οϊκον, θερμαινόμενος κατά τας τελευταίας ημέρας του εις το πυρ της εστίας, ανακυκλών ίσως εν τη διανοία του τας θλιβεράς αναμνήσεις του τρομερου πολέμου.

(Εκ του Γαλλικου.)

και αυτο τούτο, εις οϊονδήποτε αναγνώστην διαμκρύτερο κατά της συκοφαντίας: μόνον τούτο οι μιν δολιοι υπερίσχυσαν. ο δε σοφός Φνεβλων άπεπέμφθη.

Την κατανοήσιν και διφθωσιν του κακού ανεμένομεν, κατά την δευτέραν τουλάχιστον περίοδον, παρά της Διοικήσεως άρμοδιωτάτης προς τούτο: άλλ' άσθενεστάτη έντοχχεν η έλπις αυτη εκ του οτι δέν υπήρχε πλησίον αυτης ο δυναμένος και θέλει να χρητιμεύση ως αντίδρασις κατά των κακώς παριστόντων τα πράγματα: ευτυχώς: δύναμεθα ηδη να αναλάβωμεν εύλογον θάρρος εχοντες υπ' όβιν οτι τέσσαρες αξιότιμοι Διοικητι οι Σύμβουλοι κατανοήσαντες, ως εκ της θέσεως αυτων, κλιώς τον τρόπον της ενεργείας, ηρξαντο ηδη εκζητούντες παντι τρόπω την ανατροπήν του κακού, εκει όπου ακριβώς ύφίσταται. Η εξεκολλούθησι του έργου οπερ ανέλαβον όχι μόνον θα επισύρη την ευγνωμοσύνην, του τόπου υπέρ αυτων, άλλα και θα καταστήσιν αυτου, μ' όλον τον τεχνικόν δόλον και τον κρύφιον πόλεμον, οστις διεσάγεται κατ' αυτων.

Εξ οσων εϊπομεν κατάδηλον αποδειναι που εγκειται το κακόν, και τι δεί γενέσθαι προς άρτιν αυτου. Ηδη εχουμεν την ιδεάν οτι οι πρωταίτιοι θέλουσι πέσει: ταχέως η κοινή γνώμη εκ των νέων αυτων πράξεων εξεγειρεται ηδη υπέρ ποτε ίσχυρά και συμπαγής. άμεσον δ' αποτέλεσμα θέλει εϊσθαι η έφρησυχασις των πνευμάτων και τε άρχομένων και της Διοικήσεως. Αποδείξει αναντίρρητος της ιδέας ημών ειναι οτι όμολογείται αυτη ηδη και επισήμως παρά πάντων, και παρ' έκείνων οϊτινες ειναι δύσκολον να διαβληθώσιν εκ κακοβουλίας: οτι εχουσι λόγους να ψεύδωνται η να μη όμολογώσι την αλήθειαν.

ΔΙΑΦΟΡΑ.

— Πληροφορούμενοι οτι ο εν τω ζητήματι της μεταθέσεως της έδρας του δήμου Σπηλιās διαφωνήσας, προς τους λοιπούς χριστιανούς Διοικητικούς Συμβούλους κ. Κωνσταντίνος Παπαδογιαννάκης, παρεξηγών τα εν τω υπ' αριθ. 11 φύλλω του «Αρκαδίου» γραφέντα σχετικώς προς το ζήτημα τούτο, νομίζει οτι σκοπός ημών ητο να παραστήσωμεν αυτον, ως ψηφίζοντα μετα των όθωμανων Συμβούλων και εις άλλα ζητήματα εθνικά, άτινα ως εκ της φύσεως αυτων διαιρούσι τα χριστιανικά και μουσουλμανικά μέλη του Συμβουλίου, σπεύδομεν κατά καθήκον να δηλώσωμεν, οτι ουδόλως διενεώθημεν το τοιούτον, διότι πασίγνωστο εϊνε οτι ο κ. Παπαδογιαννάκης, συνεπής εις τους κατά τας επαναστάσεις υπέρ του εθνους άγωνάς του ουδέποτε αποχωρίζεται των λοιπων χριστιανων συναδέλφων του, οσάκις πρόκειται περι τοιούτων εθνικων ζητημάτων.

— Ο κ. Γογονής, έπαρχος Κισάμου, καιπερ διαταχθείς, ως μανθάνομεν, έντόνως και επανειλημμένως υπό της Α. Β.Ε. του Γενικου Διοικητου ίνα παραχρημα εκτελέση την γνωστήν απόφασιν του Συμβουλίου, δι' ης διατάσσεται η εις την προτέρα αυτης θέσιν επάνοδος της έδρας του Δήμου Σπηλιās, θαρρών όμως εις την προς αυτον ευνοϊαν και επιείκειαν της Α. Β.Ε. οχότητος, αντί να εκτελέση, ως ωφειλεν, άνευ αναβολής την απόφασιν, εκ σεβασμού τουλάχιστον προς την διαταγήν του προϊσταμένου του, υπεβόηθησε τους φίλους του φίλου του κ. Μαλανδρή εις την σύνταξιν αναφοράς, δι' ης, οι υπογράφαντες ταυτην μέμφονται την απόφασιν του Γεν. Διοικ. Συμβουλίου, καιπερ εις ρητις διατάξεις του Νόμου βασιζομένην, και εκφράζοντες την μεγίστην λύπην των δια την τοιαυτην απόφασιν, επιμένουσιν εις την διατήρησιν της έδρας εις Γρυμπηλιανά έναντίον του Νόμου. Ο κ. έπαρχος ευμένως αποδεξάμενος την αναφοράν διεβίβασεν αυτην προς την Γεν. Διοίκησιν δι' εκθέσεώς του, εν η άφ' ενός μόν χαρακτηρίζει αντίστασιν κατά της έκτελέσεως την πράξιν, ην αντίστασιν, λέγει, δέν ηδυνήθη να καταβάλη, άφ' ετέρου δε, διὰ της αυτης εκθέσεως ενοείται, συνιστά θερμώς την παραδοχήν της αναφοράς περι ανακλήσεως της αποφάσεως επιδοκιμάζων και εγκρίνων ως δίκαια (κατ' αυτον) και νόμιμα τα εν τη αναφορά γραφόμενα.

Ας επιτρέψη ημιν ο κ. έπαρχος να παρατηρήσωμεν αυτω, οτι συμμερίζομενος και επισήμως την γνώμη των ανθισταμένων ανθιστάται και ουτος μετ' αυτων εις την εκτέλεσιν της διαταγής της προϊσταμένης του Αρχής. Όταν δ' αυτοι οι επιτετραμμένοι, ως εκ της θέσεώς των, την εκτέλεσιν των Νόμων, ανθιστανται εις αυτην παρακινούντες εις τούτο και άλλους, εϊνε μεγίστη πλάγη και μωρία να απαιτη τις υπακοήν και σεβα-

σμόν προς τους Νόμους παρά των πολιτων, διότι, κατά το άψευδες λόγιον, δέν πρέπει να περιμένη τις φως εκει όπου το φως εϊνε σκότος.

Επιφυλασσομένοι να επανέλθωμεν επι του προκειμένου μετα την απόφασιν του Γεν. Διοικ. Συμβουλίου, εις ο παρεπέμφθη η έκθεσις του κ. Γογονη μετά της αναφοράς, προσθέτομεν οτι κατά τας πληροφορίας, ως εκ καλής πηγής εχουμεν, οι λόγοι της αναφοράς εϊσι παραπλησιοι των επιχειρημάτων του κ. Δημάρχου, περι των προλαβόντως εϊπομεν, διότι εις των λόγων τούτων εϊνε και ουτος, οτι αν μένη η έδρα του Δήμου εκει όπου θέλει ο δήμαρχος, ο τόπος θα ηνε εξησφαλισμένος από επιδρομών δυναμένων να γίνωσι δι' αποβιβάσεως κακων ανθρωπων ερχομένων δια πλοίων. Τη αληθεία εκ πλησόμεθα μανθάνοντες το τοις πασιν άγνωστον, οτι κατά την παρούσαν εποχήν και πειρατεία λυμαίνεται την Κισαμον, οπερ ευτυχώς εϊνε αληθές διὰ μόνον τον συντάξαντα την αναφοράν, οι δε υπογράφαντες θέλουσι θεβαίως συμμερισθη την εκπλήξιν ημών, όταν καλώς ενοήσωσι το περιεχόμενον της αναφοράς, ην υπέγραψαν.

— Η Υψ. Πύλη άνήγγειλεν εις την Γεν. Διοίκησιν, οτι ουδεμία του λοιπου Αυτοκρατορική χάρις διδεται εις καταδικους, αν μη το Γεν. Διοικ. Συμβούλιον θεβαίωση δι' εκθέσεώς του, οτι υπαρχουσι περιπτώσεις προκαλοϋσαι αυτην. Συνεπεία δε τούτου, πολλοι των εν ταίς φυλακαίς κρατουμένων, μεταξυ των οποίων εϊσι και τινες άμνηστου θέντες δια κακουργήματα δολοφονίας και ληστείας μετα δε την άμνηστειαν εγκληματήσαντες και καταδικασθέντες δια τα τελευταία εγκλήματά των παρενοήσαντες τον σκοπόν του διατάγματος τούτου, οστις προφανώς εϊνε η ελάττωσις του αριθμου των χαρίτων, επέδωκαν αιτήσεις προς το Γεν. Διοικ. Συμβούλιον, δι' ων εξαιτουνται χάριτας. Εϊνε περιττόν να εκθέσωμεν τας ολεθρίας συνεπειας, ως θέλει, έχει η πρόωρος απόλυσις ατόμων, δια την καταδικην των οποίων γενική εξεδηλώθη επιδοκιμασία εν τω τόπω, και τα όποια, ως εκ πείρας άπεδείχθη, μόλις απομακρυνόμενα των φυλακων επιδίδονται μετα μειζονος δραστηριότητος και θάρρους εις το επάγγελμά των. Οι κύριοι Σύμβουλοι γινώσκουσι κάλλιστα τα έκτακτα μέτρα, άτινα εδέησε να λαμβάνωντα. κατέτος υπό της Γενικής Συνελεύσεως, ως εκ της ελλείψεως κοινής ασφαλείας εν τω τόπω. Τούθ' ενεκεν ουδόλως άμφιβάλλομεν οτι η εν τω τόπω γενικώς επικρατούσα επιθυμία της εξασφαλίσεως της τάξεως θέλει κατισχύσει παντός άλλου αισθήματος εν ταίς σκέψεις του Συμβουλίου, καθ' όσον η επιείκεια δέν εϊνε καλή ουδ' ωφέλιμος εν τη προκειμένη περιπτώσει, άφ' ου μάλιστα πολλά δυστυχώς συμβάντα κατ' αυτας εϊσιν αρκετά ίνα επισύρωσι την προσοχήν της Γεν. Διοικήσεως εις δραστηρίους ενεργείας, όπως μη εύρεθώμεν εν τη αυτη έκρύθμω καταστάσει, εν η ο τόπος ημών επι τριετιαν περιπου διετέλεσεν.

— Και πάλιν τα Σφακιώτικα. Γνωστόν οτι οι κάτοικοι της επαρχίας Σφακιων δέν επλήρωσαν ποσώς δεκάτην εις το ταμειον της Νήσου, οπερ τέταρτον περιπου εκατομμυρίου δαπανα κατ' ετος δια την επαρχίαν τούτην, οτι η Γεν. Συνέλευσις κατά την τελευταίαν αυτης σύνοδον εφήσισε νόμον περι εισπράξεως των από του ετους 1879 καθυστερουμένων, και περι άφομοιώσεως του συστήματος της εισπράξεως της δεκάτης εν Σφακιόις μετα του εν ταίς λοιπαίς Επαρχίαις, οτι μετα την διάλυσιν της Συνελεύσεως άπεπειράθη η Διοίκησις να εισπράξη τα καθυστερούμενα και ενοικιάση την δεκάτην των θερινων προϊόντων και του ελαίου δια το ληγον οικονομικόν ετος, και οτι οι Σφακιώται περιφρονουντες τας αποφάσεις της Γεν. Συνελεύσεως κατώρθωσαν δια διαφόρων μέσων να μη ενοικιασθώσι τα θερινά προϊόντα, και να μη εγκαταστή ο ενοικιαστής της δεκάτης του ελαίου, διοργανώσαντες προς τούτο άλλεπαλλήλους συναθροίσεις και διαδηλώσεις, και μόνον κατὰ την 21 Νοεμβρίου, οτε πλέον δια της έκτακτου φιλοπονίας των εχόντων ελαίας ειχε συκομισθη ο ελαιοκαρπός, προσεποιήθησαν οτι δεχονται τον ενοικιαστήν, άφ' ου καλώς εγίνωσκο οτι αυτος δέν δεχεται να εισπράξη τον άνεμοι της Διοικήτεως μεγάλην επιείκειαν δεϊξάσης μεχρις ου κατά τας αρχάς Νοεμβρίου εγένετο εις Χώρα Σφακιων συναθροίσις, ίνα εμποδιση την ύπαι του Διοικητου Σφακιων εγκατάστασιν του ενοικιαστοϋ, οστις μετέβη προς τούτο μετ' αυτου, κτέστη άναπόφευκτος η καταδίωξις των διοργαν